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Eнергийната ефективност може 
да предвожда икономическото 
възстановяване 

На 14 юли 2009 г., се подписа Меморандум за разби-
рателство между “Български енергиен холдинг” 

ЕАД, гръцката държавна компания “ДЕПА” и итали-
анската компания Edison International Holding BV. До-
кументът е практическа стъпка към изграждане на 
междусистемна газова връзка между България и Гър-
ция, което ще повиши енергийната сигурност чрез 
диверсификация на източниците на доставка за 
България. Взето е решение да бъде създадено сме-
сено дружество между БЕХ ЕАД и „IGIPoseidon” (50% 
DEPA и 50% Edison), което ще изгради, притежава 
и експлоатира инфраструктурата. Новият газо-
провод, който ще е дълъг 100 километра ще свърже 
Димитровград - Хасково - Кърджали - Момчилград 
– Комотини. С него България ще се включи в газо-
провода TGI - Турция, Гърция, Италия, по който тече 
газ от Азербайджан. По неофициална информация 
ръководството на БЕХ вече е договорило годишно 
България да има възможност да получава по 1 млрд. 
кубични метра от транспортираното през TGI си-
ньо гориво. Това е 30% от годишното потребление 
на страната, което ще осигури частична независи-
мост от руския газ. Също така газовата връзка ще 
позволи да се ползват и терминалите за втечнен 
газ на Турция и Гърция. Проектът се осъществява 
с финансовата подкрепа на ЕС в рамките Европей-
ската енергийна програма за възстановяване. Раз-
мерът на съфинансирането възлиза на 45 млн. Евро, 
като усвояването им ще се извърши въз основа на 
кандидатстване с предложение за проект в рамки-
те на обявения търг за набиране на предложения за 
проекти от ЕК, с краен срок 15 юли 2009 г. Пред-
ложенията се подават съвместно от участващите 
страни.  Британската компания Jacobs Consultancy 
UK Ltd. е избрана за консултант по предпроектното 
проучване за изграждането на междусистемната 
газова връзка с Гърция. 

На 13 юли 2009 г. България, Румъния, Австрия, 
Унгария и Турция сключиха важно междуправи-

телствено споразумение, с което поставиха по-
литическата основа за реализирането на проекта 
за изграждането на газопровода “Набуко”. Докумен-
тът беше подписан от премиерите на петте дър-
жави в турската столица Анкара в присъствието 
на председателя на Европейската комисия Жозе 
Мануел Барозу, еврокомисаря по енергетика Анд-
рис Пиебалгс и специалния представител на САЩ 
по въпросите на енергетиката за Евразия Ричард 
Морнингстар, както и на официалните представи-
тели на потенциалните страни - доставчици на газ 
за тръбата. “Проектът “Набуко” дълго време беше 
обявяван за фикция, но появата на тръбопровода 
вече е не само възможна, но и просто неизбежна”, 
заяви Барозу по случай подписването. Той подчер-
та, че газопроводът, който се предвижда към 2014 
г. да свърже европейските потребители с газови-
те залежи на Централна Азия, подминавайки Русия, 
ще изиграе решаваща роля за увеличаването на 
енергийната независимост на Европа и Турция и 
ще постави началото на нова ера в отношенията 
между Брюксел и Анкара. Вече има 16 неофициал-
ни запитвания от компании, интересуващи се от 
ползване на тръбата за доставки, и става дума за 
обеми доста над капацитета от 31 млрд. куб.м газ 
годишно, съобщи пред Ройтерс еврокомисарят Пие-
балгс. Според него сесията за набиране на оферти 
ще започне скоро и ще приключи до половин година, 
а интересът е толкова голям, че не би трябвало да 
има проблем с намиране на средства за финансиране 
на проекта, щом на банките се покаже какво вече 
е поискано за 2014 г., когато се очаква “Набуко” да 
заработи. Стойността му в момента се определя 
на около 7.9 млрд. евро.
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Като се има предвид негативното вли-
яние на световната икономическа криза 
върху продажбите и промишлено произ-
водство, то стимулите за подобряване 
на енергийната ефективност предлагат 
«мъдра» стратегия за възстановяване. 
Впрягайки в работа политиката за енер-
гийна ефективност бихме могли да подпо-
могнем фирми и индустрии да преживеят 
кризата. И ако днес представим инициати-
ви за по-ефективни автомобили, осветле-
ние, бойлери, електродвигатели и различни 
битови уреди, то ще създадем условия ко-
гато кризата свърши да имаме енергийно 
ефективна икономика.  

За целта не е нужно да преоткриваме 
велосопеда. Високо ефективните продукти 
са вече готови за пазара. Но за да се осъ-
ществи това политиците трябва да проя-
вят силна воля приемайки нови енергоефек-
тивни норми и стандарти.  Това е основата 
върху която в бъдеще можем да построим 
една успешна глобална стратегия. 

За целта две направления трябва да се 
развиват едновременно. Първото е увели-
чаване на енергийната ефективност чрез 
използване на същите продукти и услуги 
както досега, но с по-малка консумация на 
енергия.  Второто е чрез намаляване край-
ното потребление на енергия с промяна в 
поведенческите модели - като ползване на 
публичен транспорт вместо личен авто-
мобил, прилагане на локално осветление, 

отопление и климатизация.  Промяната на 
навиците обаче е труден и бавен процес.  
Първата цел е лесно достижима. Енергийна 
ефективност означава всеки ват енергия 
да се пести, и то да се пести по цялата 
енергийна верига: от добива на изкопаеми 
горива и други енергийни източници, пре-
връщането им в топлинна и електрическа 
енергия, преноса и разпределението, и на 
края намаляване на енергията, използвана 
от различни уреди, съоръжения и машини.

Международната агенция по 
възобновяема енергия

На 26 януари 2009 г. в Бон бе основана 
Международната агенция по възобновяема 
енергия (IRENA). Идеята за създаването на 
Агенцията принадлежи на Д-р Херман Шеер, 
Президент на EUROSOLAR и Председател 
на Световния съвет за възобновяема енер-
гия. До този момент 136 държави от цял 
свят са подписали Статута на Агенцията.

С мандата, даден й от правителствата 
по целия свят, IRENA се стреми да се пре-

върне в основна движеща сила за популя-
ризиране на бързия преход към широко раз-
пространение и устойчиво използване на 
възобновяемата енергия в световен мащаб. 
Целта на агенцията е да предоставя прак-
тически съвети и подкрепа както на индус-
триализираните, така и на развиващите се 
страни, като по този начин ще помага за 
подобряването на рамковия и изграждащия 
капацитет. 3



Енергийни вести, брой 2, септември 2009 г.2

еквивалент изкопаеми горива.  Подмяна-
та на старите централи с нови е бавно и 
трудно, особено за развиващите се страни, 
където търсенето на енергия бързо расте 
и високия растеж трябва да бъде задово-
лен. Рехабилитацията на централите също 
също води до енергийни спестявания, но да-
леч по-малко отколкото при замяна на ста-

Eнергийната ефективност може да...
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Значително подобрение в енергийната 
ефективност може да бъде постигнато в 
производството на електроенергия, особе-
но чрез замяна на старите технологий за 
преобразуване с най-модерни. 13 000 мили-
арда киловат часа се произвеждат в света 
от централи с 3100 милиона киловата ин-
сталирана мощност.  Такова производство 
на енергия с използване на нови технологии 
може да се постигне с една четвърт по-
малко мощности, а това означава годишни 
спестявания от около 2,5 милиарда тона 
СО2 емисии и над 800 милиона тона нефтен 

рите централи.
Но най-голям ефект в областта на енер-

гийната ефективност ще има при крайните 
потребители - поравно в домакинствата 
и бизнеса. В съответствие с проучване 
в Италия през 2008 извършено от бизнес 
асоциацията Confindustria големи енергийни 
спестявания могат да бъдат постигнати 
в: транспорта, който е отговорен за 27% 
от общото крайно енергийно потребление, 
където 10% спестявания могат лесно да се 
постигнат; в отопление и охлаждане на до-
мовете и сградите, с дял от 20% от обща-
та енергия, при които 20% намаление е въз-

топлина използвана в промишлеността, с 
18% дял, където 8% намаляване е възмож-
но. Ако горното се осъществи, то с 10 млрд. 
USD на година ще намалеят италианските 
разходи за енергия, при цена на петрола от 
$50 барел. При това не са взети предвид 
други печалби от по-ниски емисии на CO2, 
по-голяма сигурност на доставките, както 
и по-добра конкурентоспособност на иконо-
миката.  

Три от секторите в индустриализирани-
те страни са отговорни за три четвърти 
от общото потребление на електроенер-
гия: двигатели с 45%, осветление с около 
15%, и домакински уреди и битова електро-
ника също с около 15%. От общата консума-
ция на енергия от електрически двигатели 
11% може да се спести през жизнения цикъл 
на продукта. При това първоначалната ин-
вестиция представлява само 2% от общите 
разходи, а потреблението на електроенер-
гия над 95%. 

За съжаление, повечето инвестицион-
ни решения са базирани на стремеж за на-
маляване на първоначалните инвестиции 
и затова се избират по-евтини машини и 
съоръжения, но с по-високи разходи за екс-
плоатация. В промишлеността включител-
но производството на цимент, нефт и газ, 
химия и производството на електроенергия 
вече се предлагат модерни системи за оп-
тимизиране на енергийните разходи.  

С всички доказани предимства, по-ниски 
емисии CO2 и с милиарди долари по-ниски 
енергийни сметки, защо за енергийната 
ефективност се говори повече, отколкото 
се действа. Показателно е, че Русия и Ки-
тай вече поставят по-висок приоритет в 
областта на енергийната ефективност.

Част от причините за недостатъчни 
действия са, че печалбите са трудни за ус-
тановяване, тъй като ползите от енергий-
ната ефективност са разпределени в много 

Световен енергиен конгрес Монреал 2010
момент, който представлява това събитие, 
успоредно на Конгреса, Монреал ще бъде до-
макин и на срещата на върха на енергийните 
лидери на Financial Times, която за първи път 
ще се проведе извън Лондон. Допълнително, 
също за първи път, Младежката програма 
ще бъде изцяло интегрирана в програмата на 
Конгреса. Също така, Конгресът ще се стре-
ми да гарантира адекватно участие на пред-
ставители на развиващите се страни. Нещо 
повече, тъй като енергийната ситуация за-
сяга всички ни като енергийни потребители, 
Конгресът ще включи публичен сегмент, це-
лящ да запознае гражданското общество с 
енергийните предизвикателства на нашата 
декада.

чайна. През септември 2010 г. се навършват 
9 месеца от петнадесетата Конференция на 
страните по Конвенцията за климатичните 
промени към ОН (30 ноември – 11 декември 
2009) и само няколко месеца от срещата на 
върха на Г-8 в Канада. Енергийната индус-
трия търси спешни решения, за да отговори 
на глобалните предизвикателства, тъй като 
ситуацията изисква безпрецедентно ниво 
на сътрудничество между енергийната ин-
дустрия и правителствата, толерантност 
спрямо развиващите се икономики и разбира-
телство по отношение на разнообразието и 
комплексността на предизвикателствата, 
както и нарастващите нужди на човешкото 
общество. За да подчертае историческия 

Световният енергиен съвет организира 
световен конгрес на всеки три години. Този 
международен мултиенергиен форум съби-
ра над 3500 световни лидери в областта на 
енергетиката - представители на индустри-
ята, правителствата и международните 
организации, както и на медиите, универси-
тетите и промишлените асоциации. Поред-
ният Конгрес на СЕС, който ще се проведе 
в Монреал, Канада през септември 2010 г. 
повече от всеки друг път ще се ангажира с 
постигане на разумни резултати по отно-
шение съгласуването на икономическото 
развитие, опазването на околната среда и 
намаляването на глобалните различия. Да-
тата на провеждането на Конгреса не е слу-

можно; осветление, включително за улично 
осветление, с дял от 6% от общата енергия 
и 30% икономия е напълно реалистична; до-
макински уреди и битова електроника с 9% 
дял, където 17% спестявания са възможни; 
електрически двигатели и задвижвания с 
18% дял и реална възможност за 10% нама-
ляване на използването на енергия, и накрая, 
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вят енергийно сгра-
дите. Тези стимули 
трябва да бъдат 
приложени на база-
та анализ на разхо-
дите и приходите, 
включващи и разхо-
дите за опазване на 
околната среда.

Вероятно из-
ходът е бързо по-
стигане на между-
народно съгласие и 
прилагане обвърз-
ващи процедури за 
търговия съгласно 
правилата на Све-
товната търгов-
ска организация. Но 
междувременно, на-
ционалните и регио-
нални споразумения 
следва да базират 
техните политики 
за енергийна ефек-
тивност на при-
етите стандарти и 
задължителни цели.

Строг контрол и 
тежки наказания за 
производителите 
са необходими сре-
щу фалшивото ети-
кетиране и неверно 
означаване на стоки 
и продукти, включи-
телно спиране на 
производството. 
Неотдавна в Ита-
лия, след инспекти-
ране на двигатели с 

етикет за висок клас беше установено, че 
единици покриват стандарта. 

Колкото по-бързо правителствата и по-
требителите действат в посока подобря-
ване на енергийната ефективност, толкова 
по-добър шанс има да спре най-дълбокия ико-
номически спад след Великата депресия.  

На 15 май 2009 г. „Български Енергиен Холдинг” 
ЕАД и ОАО „Газпром” подписаха Споразумение 

за сътрудничество във връзка с изграждането на 
газопровод за транзит на природен газ през Ре-
публика България като част от проекта „Южен 
поток”. Споразумението обхваща принципите за 
сътрудничество между двете страни по подго-
товката на прединвестиционно проучване за про-
екта през българска територия и създаването 
на съвместна компания. Прединвестиционното 
проучване ще съдържа детайлна оценка на всички 
технически, юридически, финансови, технологич-
ни, екологични и икономически характеристики и 
аспекти на проекта. Всяка страна има правото 
да вземе самостоятелно окончателно инвести-
ционно решение за участие в проекта, на база на 
резултатите от прединвестиционното проучва-
не, спазвайки националното си законодателство 
и с оглед на своите интереси. Двете страни ще 
учредят съвместна компания с равно капиталово 
участие за изпълнението на прединвестиционно-
то проучване и за проектирането, изграждането 
и експлоатацията на българската отсечка от 
газопроводната система „Южен поток”, а също 
така и ще подпишат Акционерно споразумение, 
установяващо съответните права и задълже-
ния на страните като съдружници. Съвмест-
ната компания ще осъществява дейността си 
при съобразяване с Междуправителственото 
споразумение от 18 януари 2008 г., българското 
законодателство и законодателството на Евро-
пейския съюз. В периода до приемане на крайното 
инвестиционно решение за осъществяване на 
проекта, двете страни ще сформират на пари-
тетна основа управляващ комитет и съвмест-
на работна група, функциониращи при спазване 
принципа на единодушие при вземане на решения 
относно разработването на детайлните тех-
нически оценки като част от подготовката на 
прединвестиционното проучване за българския 
участък от проекта „Южен поток”.

Българският енергиен холдинг (БЕХ) ще създа-
де компания за разработване и реализация на 

проекти за изграждане на мощности от възобно-
вяеми енергийни източници (ВЕИ - вода, вятър 
и слънце) до края на 2009 г. В момента се прави 
анализ за създаването й. 

България

тутът влезе в сила и тогава Агенцията ще 
включва събрание, съвет и секретариат. 

По време на втората сесия на Подгот-
вителната комисия, която се проведе в 
Шарм-Ел-Шейх, Египет на 29-30 юни 2009 г., 
бе решено временното седалище на агенци-
ята да бъде разположено в Абу Даби, ЮАЕ. 
Бон ще бъде домакин на центъра за инова-
ции и технологии, а Виена ще бъде връзка-
та на Агенцията с другите организации в 
областта на ВЕИ. За временно изпълняващ 
длъжността генерален директор на IRENA 
е избрана Хелен Пелосе, Франция.

Агенцията възнамерява да подобри и 
улесни достъпа до съответната информа-
ция, включително надеждни данни по от-
ношение на ВЕИ потенциалите, най-добри 
практики, ефективни финансови механизми 
и технологична експертиза.

Агенцията започва дейността си със със-
тавянето на Подготвителна комисия, която 
включва представители на държавите, подпи-
сали Статута, и изпълнява ролята на време-
нен орган по време на периода на създаване на 
Агенцията.  Тя ще се разпусне, след като Ста-
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сектори и между милиарди потребители. В 
същото време, информацията е крайно не-
достатъчна. В бизнеса и в семействата, 
краткосрочните разходи владеят инвести-
ционното планиране.  Подходът за вземане 
инвестиционно решение на база целия жиз-
нен цикъл на съоръженията е повече изклю-
чение, отколкото правило.

За да вземете правилното инвестицион-
но решение днес, наличието на комуникации 
и информация са по-важни от самите ини-
циативи. Именно на това правителствата 
трябва да обърнат сериозно внимание. За-
щото сега когато нови продукти навлизат 
на пазара и предстои революция в нормите 
за проектиране и строителство е изклю-
чително важно да се приемат правни нор-
ми, които позволяват употребата само на 
енергийно-ефективни продукти.  Спешно 
са необходими стимули, за да се заменят 
старите, неефективни модели автомобили, 
двигатели, домакински уреди и да се обно-
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Главната цел е до 2020 най-малко 20% 
от общата енергийна консумация на ЕС да 
бъде от възобновяеми енергийни източни-
ци. За да се постигне тази цел, ще бъдат 
въведени задължителни цели за всяка дър-
жава-членка, които да доведат до увелича-
ване дяла на възобновяемите енергии. Цел-
та за България е фиксирана на 16%. Прие 
се цел за използване на поне 10% енергия 

от възобновяеми източници от всички ви-
дове транспорт към 2020.
Намаляване на емисиите на CO

2
 от нови 

автомобили
Прие се намаляване на емисиите на CO2 

до 120 грама на километър за цялата ав-
томобилна индустрия до 2012 (при сегашни 
нива от 160 г/км). Конкретната цел, която 
се поставя, е за средни емисии от 130 гра-
ма CO2/км до 2012 за новите пътнически 
коли, което трябва да бъде постигнато 
чрез подобрения в автомобилните двига-
тели. Ще бъдат въведени и допълнителни 
мерки за постигането на допълнителни 10 
грама намаление, за да се достигне глобал-
ната цел от 120 г/км. 

Това ще се осъществи чрез други тех-
нически подобрения, като по-добри гуми 
или използване на биогорива. Същевремен-
но компромисът поставя дългосрочни цели 
за новите коли от 95 грама CO2 за киломе-
тър към 2020. 

По-малко емисии на парникови газове 
от горива 

Постепенно трябва да се намалят 
емисиите на парникови газове, получени 
по време на производствените процеси и 
транспорта на горивата. Фиксираната 
задължителна цел е намаление с 6% (спря-
мо нивата от 2010) до края на 2020, като 
Комисията през 2012 може да предложи 
допълнително задължително намаление от 
нови 4%.

Даден е старт на климатичните промени

Законодателните предложения се раз-
глеждат по процедурата за съвместно 
вземане на решение между Парламента 
и Съвета на министрите. След тяхното 
влизане в сила те ще окажат съществено 
влияние върху структурата на българска-
та икономика и в частност на енергийния 
отрасъл: 

Промяна на схемата за търговия с 
емисии

Схемата за търговия с парникови газо-
ве цели използването на пазарни стимули 
за ограничаване на емисиите. Държавите-
членки приеха план, който определя лимит 
за количеството СО2, което всяка държава 
може да изхвърля във въздуха. Ако компа-
ниите изхвърлят повече СО2, те трябва да 
купуват разрешителни, а ако замърсяват 
по-малко, могат да продават неизползвани-
те си квоти. Общият размер на квотите 
на ниво ЕС ще се намалява всяка година, за 
да се стигне до крайната цел - намаляване 
с 21% към 2020 на емисиите на парникови 
газове спрямо нивата от 2005.

По отношение на електроенергийните 
инсталации, пълната продажба чрез търг 
ще бъде въведена от 2013. Прилагането 
на преходни изключения (до 2020) ще бъде 
възможно само за новите държави-членки 
и то при определени условия. Така на тях 
ще могат да бъдат дадени безплатни кво-
ти, които не надвишават 70% през 2013. 
Едно от условията е страните да модер-
низират секторите за производство на 

електричество.
Принцип за споделяне на усилията 
Решението за “споделяне на усилията” 

определя задължителни национални цели 
базирани на принципа на солидарността, 
което означава на базата на БВП се опре-
деля колко трябва да бъдат намалени еми-
сиите на дадена страна и в кои сектори тя 
може да увеличи емисиите спрямо нивата 
от 2005. Тези цели се отнасят за браншове, 
които не са покрити от схемата за търго-
вия с емисии (наземен и морски транспорт, 
строителство, услуги, земеделие и малки 
промишлени инсталации). 

Крайните фиксирани национални цели 
за България ще позволят на страната да 
увеличи своите емисии само в тези секто-
ри до 20% спрямо нивата от 2005, докато 
други държави ще трябва да намалят свои-
те емисии с 20%.

Улавяне и съхранение на въглерод в 
геоложки обекти 

Прието е всички големи централи за 
производство на енергия, построени след 
2015 и работещи с изкопаеми горива, за-
дължително да бъдат снабдени с новата 
технология за улавяне и съхранение на въ-
глерод. Депутатите подкрепиха и т.нар. 
клауза “Шварценегер”, която предвижда 
специален емисионен стандарт за нови 
централи с капацитет над 300 МВт. 
20% енергия от възобновяеми източни-

ци в общия енергиен микс 

С
лед единадесет месеца законодателна работа, Европейският 
парламент прие пакета за климатичните промени. Той трябва 
да доведе до постигане на целите до 2020 в областта на изме-

ненията на климата: намаляване с 20% на емисиите на газове с парни-
ков ефект, увеличаване с 20% на дяла на възобновяемите енергийни 
източници в общата енергийна консумация, както и подобряване с 
20% на енергийната ефективност.
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